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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Відчужені у вигляді податків кошти фізичних та 

юридичних осіб виступають не лише джерелом фінансування органів публічної 

влади, а й являються потужним важелем економічної політики держави, виконують 

функції по регулюванню економічних процесів, забезпеченню соціальних гарантій. 

А оскільки більша частина податкових надходжень формується за рахунок непрямих 

податків, одним із яких є акцизний, то це зумовлює необхідність подальшого 

дослідження його сутності та ролі в економічній та соціальній системах держави. 

Специфічний акциз є важливим не лише з фіскальної, а й з регулюючої точки 

зору, при чому остання тривалий період не визнавалася. Через цей непрямий 

податок держава має можливість здійснювати перерозподіл фінансових ресурсів між 

різними суб’єктами, чинити вплив на сукупний попит та пропозицію, здійснювати 

регулювання структури та обсягів виробництва. А це, у свою чергу обумовлює 

високу актуальність теми. 

Значний внесок в дослідження акцизного податку як інструменту регулювання 

соціально-економічного життя суспільства належить таким вченим: Коротуну В.І., 

Соколовській А.М., Хлєбніковій І.І., Волковій О.Г., Карпенко С.П., Лондар С.Л., 

Красовському А.С., Заклекті-Берестовенко О.С. та іншим. Особливостям генезису 

акцизного оподаткування присвячені праці таких дослідників: Ланіна Б.Є., 

Кучерявенка Н.П., Фрадинського О.А., Денисової Т.Є., Похльобкіна В.В., 

Подоляки А.М. та інших. Економічну сутність акцизного податку вивчали такі 

теоретики: Бандурка О.М., Сушкова О.Є., Юткіна T.Ф., Покатаєва О.В., 

Тєгетаєва О.Р. та інші дослідники. Досліджували проблемні питання системи 

адміністрування акцизного податку Сушкова О.Є., Пислиця А.В., Широносова І.В., 

Боровик П.М., Непочатенко О.О., Макаренко В.В. та інші. Зарубіжний досвід 

акцизного оподаткування, зокрема можливості гармонізації вітчизняної практики до 

норм ЄС, розглядалися у працях: Лисецької Н.М., Мединської Т.В., Дученко М.М., 

Кощук Т.В., Бочі А., Богатирьової Є.М. І хоча дана тематика доволі всесторонньо 

досліджувалась, зазначимо, що окремі аспекти функціонування індивідуального 
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акцизного оподаткування висвітлювалися поверхово, а тому потребують 

подальшого ґрунтовного аналізу в цьому напрямку. 

Метою дипломної роботи є дослідження основних тенденцій та особливостей 

системи специфічного акцизного оподаткування, виявлення векторів наближення 

вітчизняного досвіду застосування акцизного податку до норм ЄС, а також розробка 

рекомендацій щодо його удосконалення. 

Відповідно до поставленої мети у магістерській роботі було визначено такі 

завдання: 

- дослідити історичні передумови виникнення та розвитку акцизного 

оподаткування; 

- розглянути економічну сутність акцизного податку; 

- визначити механізм справляння індивідуального акцизу; 

- здійснити моніторинг надходжень акцизного податку до Державного 

бюджету України та розкрити його фіскальну ефективність; 

- розкрити регулюючу роль специфічного акцизу; 

- провести аналіз системи адміністрування акцизного податку в Україні; 

- дослідити зарубіжний досвід оподаткування специфічним акцизом та 

оцінити можливості його імплементації в українську практику; 

- висвітлити вектори гармонізації специфічного акцизного оподаткування в 

Україні згідно вимог ЄС; 

- запропонувати шляхи підвищення ефективності стягнення та 

адміністрування акцизного податку в Україні. 

Об’єкт дослідження – теоретичні та практичні аспекти системи специфічного 

акцизного оподаткування. 

Предмет дослідження – процес становлення, механізм справляння та 

адміністрування акцизного податку в Україні. 

Методи дослідження. Процес дослідження ґрунтувався на системному та 

логічному підходах до наукового пізнання сукупності явищ і процесів, пов’язаних із 

функціонуванням системи специфічного акцизного оподаткування. У дослідженні 

для досягнення поставленої мети та вирішення визначених завдань 
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використовувались загальнонаукові та спеціальні методи, зокрема: індукція, 

дедукція, історичний – при аналізі передумов виникнення та еволюції акцизного 

оподаткування; порівняння, узагальнення, групування, метод класифікацій та 

логічного аналізу – при визначенні економічної сутності акцизного податку та його 

характерних рис, дослідженні іноземного досвіду акцизного оподаткування; аналіз, 

синтез – для розгляду елементів механізму справляння податку, системи 

адміністрування акцизу, виявлення факторів, що мають вплив на об’єкт 

дослідження; статистично-економічний, економічний аналіз – для аналізу 

фіскальної ефективності та регулюючого потенціалу акцизного податку; економіко-

математичні методи, моделювання, прогнозування – при побудові моделей 

залежності надходжень акцизного податку від різних чинників; графічний – для 

візуалізації подання статистичного матеріалу та схематичного зображення 

теоретичних і практичних положень дослідження; експертних оцінок – для оцінки та 

прогнозування наслідків змін у законодавстві з окремих питань дослідження; 

абстрактно-логічний – для узагальнення і формування висновків та пропозицій. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти 

з питань оподаткування специфічним акцизом, дисертаційні та монографічні праці, 

навчальні посібники, періодична економічна література, наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних вчених, доповіді науково-практичних конференцій, коментарі фахівців 

та експертів, статистичні матеріали Державної служби статистики України, 

Державної казначейської служби України, Всесвітньої організації охорони здоров’я 

та Європейської комісії, моніторингові звіти Інституту бюджету та соціально-

економічних досліджень, звіти Міністерства охорони здоров’я України, інтернет-

ресурси. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у: поглибленому 

систематизованому викладі фіскального та регулюючого впливу системи 

специфічного акцизного оподаткування, а також розробці напрямів підвищення 

ефективності стягнення та адміністрування податку. Найбільш вагомі здобутки 

магістерської роботи, що становлять її наукову новизну, полягають у наступному: 

 на основі аналізу з’ясовано, що акцизний податок виконує дві ключові 

функції – фіскальну та регулюючу; 
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 проведено дослідження регулюючого впливу податку на виробництво та 

споживання тютюнової та алкогольної продукції; 

 для виявлення регулюючого впливу акцизного податку проведено оцінку 

залежності надходжень акцизного податку з тютюнових виробів від кількості курців 

та внутрішньої і зовнішньої контрабанди сигарет; 

 окреслено напрями удосконалення індивідуального акцизного 

оподаткування в контексті виконання положень Угоди про асоціацію між Україною 

та ЄС та побудовано рекомендований графік гармонізації мінімального акцизного 

податкового зобов’язання на сигарети згідно вимог ЄС; 

 запропоновано шляхи підвищення ефективності стягнення та 

адміністрування акцизного податку в Україні, зокрема: посилення боротьби із 

тіньовим сектором через запровадження електронної акцизної марки та 

автоматизованої системи контролю за обігом підакцизних товарів, направлення 

частини акцизного податку на фінансування програм охорони здоров’я, підвищення 

екологічної спрямованості акцизного податку, запровадження мінімальних 

роздрібних цін на тютюнові вироби. 

Практичне значення одержаних результатів: представлені напрямки 

удосконалення можуть бути використані у роботі Державної фіскальної служби 

України при розробці нормативно-правових актів, у роботі науково-дослідних 

установ та навчальному процесі. 

Публікації. Ключові положення магістерської роботи оприлюднено в наукових 

статтях під назвами «Соціально-економічна роль акцизного оподаткування» у 

збірнику наукових праць «Науковий вісник Одеського національного економічного 

університету» (№ 7 (239) 2016 р.) та «Економічна сутність акцизного податку» у 

Збірнику студентських наукових праць фінансово-економічного факультету ОНЕУ. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 111 сторінок. У роботі наведено 33 рисунки та 17 таблиць. 

Додатки викладено на 7 сторінках. Перелік використаних джерел налічує 137 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Магістерська робота присвячена дослідженню особливостей вітчизняного 

специфічного акцизного оподаткування, зокрема виявленні впливу фіскальної та 

регулюючої функцій на соціально-економічний розвиток України. Значна увага 

приділялась вивченню питання гармонізації акцизного податку до стандартів 

Європейського співтовариства. 

За результатами ґрунтовно проведеного дослідження нами були виявлені 

наступні результати. 

У рамках дослідження генезису акцизного оподаткування встановлено, що 

зародження акцизного податку датується початком другого тисячоліття до н.е. 

Світовий досвіт його розвитку свідчить про його значну фіскальну роль, оскільки на 

відміну від сучасності, акциз стягувався переважно з товарів широкого вжитку. Що 

стосується справляння акцизного податку в Україні, то нами було виокремлено 

п’ять етапів його розвитку: перший (до 1991 р.) – хаотичні спроби впровадження 

системи акцизного оподаткування; другий (1992-1995 рр.) – орієнтація на радянську 

практику податку з обороту; третій (1996-2000 рр.) – акцизним збором обкладався 

широкий перелік товарів, який включав у себе ряд високорентабельних і 

монопольних товарів; четвертий (2000-2010 рр.) – система акцизів набула рис, 

притаманних оптимальній організації оподаткування; п’ятий (2011-сьогодення) - 

консолідація нормативно-правових актів щодо окремих питань акцизного податку в 

єдиний кодекс, вдосконалювання системи. 

За результатами вивчення економічної сутності акцизного податку висвітлено 

сутність акцизів, характерні риси специфічного акцизу, зокрема: є непрямим 

податком, надбавка до ціни, стягується одноразово, встановлюється на обмежені 

групи товарів та виступає фактором підвищення ціни, є соціально справедливим. 

З’ясовано, що сутність акцизного податку виявляється у виконуваних ним функціях 

– фіскальній та регулюючій. 

Дослідження механізму справляння акцизного податку здійснено на основі 

аналізу елементів цього податку, таких як платники, підакцизні товари, об’єкти 
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оподаткування, види ставок. Розкриваються особливості стягнення акцизу з 

тютюнових виробів та алкогольної продукції, пов’язані із застосуванням акцизних 

марок. Також деталізуються особливості оподаткування виробництва на митній 

території алкогольних напоїв, пов’язані з використанням податкового векселя, 

зокрема розроблена наочна схема із використання цього інструмента. 

Під час аналізу фіскальної ролі податку виявлена його зростаюча фіскальна 

роль. Акцизний податок у 2015 р. увійшов до трійки податків, що формували 

бюджет країни. У системі непрямого оподаткування він займає другу позицію. 

Відзначається зростання абсолютних надходжень та частки акцизного податку як у 

доходах бюджету загалом, так і в їх податковій частині. Специфічний акциз 

виступає важливим джерелом доходів як державного, так і місцевих бюджетів. В 

останні роки, особливо починаючи з 2011 р. значно зросла фіскальна роль акцизного 

оподаткування товарів імпортного походження. Зауважуємо, що більша частка 

податку надходить від оподаткування тютюнових виробів, алкогольних напоїв та 

енергетичних продуктів. 

За наслідками аналізу регулюючого потенціалу встановлено, що акцизний 

податок дедалі частіше розглядається як один з найбільш ефективних інструментів 

регулювання попиту та пропозиції обмежених груп підакцизної продукції. 

Регулююча функція акцизу проявляється у: здійсненні впливу на обсяги 

виробництва та споживання підакцизних товарів, структуру виробництва та 

споживання, стимулюванні зростання ефективності виробництва, покращенні якості 

кінцевого продукту, поліпшенні споживчих якостей продукції, регулюванні 

рентабельності виробництва, перерозподілі доходів між різними верствами 

населення. У результаті прогнозування надходжень акцизного податку до зведеного 

бюджету у 2016 р. встановлено, що від оподаткування тютюнових виробів має 

надійти 24,50 чи 21,28 млрд грн, а алкогольної продукції - 8,91 млрд грн. 

В рамках аналізу системи адміністрування акцизного податку в Україні 

виявлено групи проблем: загального характеру, пов’язані з недосконалою 

нормативно-правовою базою, спричинені незаконною поведінкою платника податку 

та недосконалість системи контролю, які потребують вирішення. 
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На основі дослідження світового досвіду акцизного податку з’ясовано, що він 

виступає одним із найбільш фіскально-ефективних податків. Зокрема, у роботі увага 

акцентується на вивченні досвіду країн G7. Так, ряд країн закріплюють акцизний 

податок за місцевими бюджетами, перелік підакцизних товарів доповнюється 

послугами. 

Виявлено вектори гармонізації українського специфічного акцизного 

оподаткування до вимог ЄС: можливість розмежування груп підакцизних товарів на 

гармонізовані та негармонізовані у податковому законодавстві України; 

удосконалення переліку підакцизних товарів через введення до його складу товарів, 

які за своєю сутністю є підакцизними в країнах ЄС; запровадження поступового 

підвищення розміру ставок податку, в тому числі і через відновлення механізму 

індексації ставок, встановлених у національній валюті; удосконалення чи 

впровадження європейської електронної системи контролю за виробництвом та 

обігом підакцизних товарів; вдосконалення системи надання пільг з акцизного 

податку; запровадження механізму призупинення та анулювання ліцензій на право 

виробництва та реалізації підакцизних товарів у разі виявлення випадків ухилення 

від сплати податків, порушень умов здійснення ліцензованих видів діяльності; 

скасування місцевого акцизного податку з торгівлі з можливим зарахуванням частки 

загальнодержавного податку до місцевих бюджетів. 

На основі проведеного дослідження для підвищення ефективності стягнення 

та адміністрування акцизного податку в Україні запропоновано такі напрямки: 

посилення боротьби із тіньовим сектором через запровадження електронної 

акцизної марки та автоматизованої системи контролю за обігом підакцизних 

товарів, направлення частини акцизного податку на фінансування програм охорони 

здоров’я, підвищення екологічної спрямованості акцизного податку, запровадження 

мінімальних роздрібних ціни на тютюнові вироби. 
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